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В публикации рассмотрены взаимосвязи между экологиче-
ским образованием и знаниями, отношением и фактическим от-
ношением студентов к компонентам и состояния окружающей 
среды. Поскольку на практике существуют определенные раз-
ногласия между интенсивностью образования и знаниями сту-
дентов, их экологическим сознанием и применением на практи-
ке. Экологическое воспитание вызвано потребностью времени и 
является одним из ведущих направлений воспитания молодежи 
в современной высшей школе. Система «зеленого» университета 
направлена на улучшение влияния структуры университета на 
окружающую среду, а также расширение возможностей для реа-
лизации практических проектов студентов и научных работни-
ков направленных на реализацию целей устойчивого развития.
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Розглянуто фізико-географічні особливості Горохівського райо-
ну. Детально проаналізовано водні ресурси району та їх сучасний 
стан. Оцінено розвиток природно-заповідного фонду Горохівського 
району, обґрунтовано необхідність підвищення частки заповід-
них територій. Проаналізовано комплекс чинників антропоген-
ного впливу на водні ресурси Горохівського району. Встановлено, 
що найбільший істотний вплив чинять: осушувальна меліорація, 
житлово-комунальне господарство, рекреаційне природокористу-
вання, промисловість та сільське господарство. Саме вплив цих 
галузей зумовлює погіршення екологічного стану водних ресурсів 
району. Встановлено, що гідроекологічний моніторинг зі всіх рі-
чок району проводиться лише для р. Стир та р. Липи. Цього не-
достатньо, поверхневі води більшої частини території району не 
охоплені моніторингом. Якість поверхневих вод басейну р. Стир 
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відноситься до третьої (ІІ клас) та четвертої (ІІІ клас) категорії 
якості, що за ступенем чистоти відповідає досить чистим чи сла-
бо забрудненим. Визначено найважливіші гідроекологічні проблеми 
району. Запропоновано заходи для їх вирішення. 

Ключові слова: водні ресурси, сучасний стан водних ресурсів, 
вплив господарської діяльності на стан водних ресурсів, гідроеколо-
гічний моніторинг, заходи поліпшення стану водних ресурсів. 

Постановка проблеми. Горохівський район – типовий лісо-
степовий район Волинської області. Природні умови району уні-
кально сприятливі для розвитку сільського господарства: родючі 
ґрунти, теплий клімат, достатня кількість опадів. В той же ж час 
водні ресурси району дуже обмежені. Наприклад, у порівнянні 
із північними поліськими районами Волинської області. При ін-
тенсивному водоспоживанні, а особливо у маловодні роки, якими 
були 2016-2017 рр., виникає проблема недостатності водних ре-
сурсів для розвитку регіону. Міліють річки, пересихають струмки, 
катастрофічно знижується рівень ставів та водосховищ, зникає 
вода у криницях населення. Тому на сьогодні актуальною пробле-
мою розвитку Горохівського району є розробка ефективної водо-
господарської політики, яка б передбачала економію, раціональне 
використання та охорону водних ресурсів території, та була важ-
ливим інструментом екологічно безпечного стійкого природоко-
ристування та поліпшення умов життєдіяльності населення. 

Аналіз досліджень та публікацій за темою. Водні ресурси 
Горохівського району вивчені недостатньо. Серед відомих наукових 
робіт слід згадати монографію Я.О. Мольчака, Р.В. Мігаса [9], при-
свячену вивченню річок Волинської області, в т.ч. і Горохівського 
району, монографію Я.О. Мольчака, Л.В. Ільїна [5], в якій розгляда-
ються природні особливості озер області і району. А також моногра-
фію Ф.В. Зузука, Л.К. Колошко і З.К. Карпюк, присвячену аналізу 
сучасного стану осушених земель Волинської області [4]. 

Гідроекологічний стан окремих річок району досліджений в 
роботі І.М. Нетробчук [10], присвяченій вивченню динаміки змін 
якості води річки Стир у Волинській області. Також гідроекологіч-
ний стан р. Стир вивчався М.М. Ганущак та Н.А. Тарасюк в робо-
ті [2]. Гідроекологічний стан р. Липа вивчався Т.С. Павловською, 
О.В. Рудиком, І.П. Ковальчуком в роботі [12], В.О. Фесюком, 
Л.В. Ко лядою в статті [16]. Гідроекологічний стан р. Луги оціне-
ний в роботах І.М. Нетробчук [11], О.Перхач, Ф. Кіптача, М. Сиро-
тюк [13] та О.Р. Перхач, Д.С. Рипича [14]. 

Природне довкілля Горохівського району та стан його ком-
понентів розглядається також у роботі Н.В. Краснопольської, 
М.І. Ільїної [8], структура земельного фонду та його стан у роботі 
І.П. Ковальчука, Т.С. Павловської, Ю.В. Білецького, О.В. Рудика, 
В.В. Гашинської [7]. Природно-заповідний фонд Горохівського 
району досліджений у роботі З.К. Карпюк, В.О. Фесюка та 
О.В. Ан типюк [6]. Сучасний екологічний стан та перспективи 
екологічно безпечного стійкого розвитку Волинської області, в т.ч. 
і Горохівського району, детально розглянуто в колективній моно-
графії за ред. В.О. Фесюка [15]. 
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Методи дослідження. Для вирішення поставлених у роботі за-
вдань використовувались загальні і спеціальні методи наукового до-
слідження, зокрема: метод екологічного моніторингу – при зборі ін-
формації про екологічний стан водних об’єктів, метод групувань – 
при систематизації та обробці інформації для проведення досліджен-
ня; методи аналізу, синтезу та порівняння; абстрактно-логічний – для 
теоретичних узагальнень та формування висновків. Крім цього, до-
тримувалися загальнонаукові принципи системності, об’єктивності 
та науковості. Із спеціальних методів використано: картографічний, 
математичного моделювання і прогнозування (для оцінки екологічно-
го стану басейну), метод експертної оцінки (для розробки заходів ра-
ціонального використання та охорони водних ресурсів). 

Основні результати та їх аналіз. Район розташований на 
півдні Волинської області. Належить до типових лісостепових ра-
йонів. Межує з Іваничівським, Локачинським і Луцьким районами 
Волинської області, Львівською і Рівненською областями (рис. 1). 
Площа Горохівського району становить 1,1 тис. км² (5,4% тери-
торії Волинської області), сільськогосподарських угідь – 86,4 тис.
га, в тому числі ріллі 74,4 тис.га, площа водного плеса становить 
2,0 тис. га, з них ставки – 1,5 тис.га. Ліси займають 11,6 тис. га [3]. 

Рис. 1. Картосхема Горохівського району
Чисельність населення – 50,7 тис.осіб, у тому числі: місь-

кого населення – 14 тис. чол. (26,84%), сільського – 36,7 тис. осіб 
(73,16%). В районі є два міста – Горохів і Берестечко, два смт – 
Мар’янівка і Сенкевичівка, 89 сіл [15].

На території району протікає – 10 річок, найбільші з них: 
Стир (36 км. протікає територією району), Липа (40 км.), Полонка 
(17 км.), Безіменна (21 км.), Стрипа (12 км.), є 2 озера: Ватин, Божек 
(Ржищенське), 112 ставків. Територією району проходить Головний 
Європейський вододіл, який розділяє басейни двох морів – Чорного 
та Балтійського. Найбільшою і найдовшою річкою Горохівського ра-
йону є Липа або як її ще називають Гнила Липа. Вона є лівою при-
токою першого порядку річки Стир. Витік знаходиться між селами 
Квасів, Крижова Волинської області та селом Княже Львівської об-
ласті. Тече на схід. Впадає до р. Стир у Хрінницькому водосховищі. 
Довжина річки – 43 км., а її лівої притоки – Млинівки (Безіменки) – 
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21 км. Річка Липа єдина з малих річок, яка протікає повністю в 
межах Горохівського адміністративного району (її водозбір займає 
близько половини території району). Окрім Млинівки вона приймає 
ще дрібніші притоки: Марківку, Бистровицю. На річці Липі та її 
притоці Млинівці побудовані 2 водосховища: Мар’янівське та не-
значне за розмірами Холонівське [1].

У Горохівському районі виділено чотири категорії ПЗФ, всі ма-
ють місцеве значення. До 11 природоохоронних об’єктів загальною 
площею 3558,72 га належать: чотири заказники (3450,9 га): ланд-
шафтний, загальнозоологічний, орнітологічний, гідрологічний; три 
пам’ятки природи (1,62 га), два заповідних урочища (89,7 га), два 
парки-пам’ятки садово-паркового мистецтва (16,5 га). Відсоток 
заповідності – найнижчий у Волинській області – 0,07%. Це не від-
повідає не лише екологічним нормам, але й законодавчим вимога-
ми ЄС у природоохоронній сфері, які, зокрема, вимагають аби не 
менше 15% території мали природозаповідний статус [6].

Загальне водовідведення по Горохівському району станови-
ло 146,9 тис. м3. Скид нормативно очищених зворотних вод у по-
верхневі водні об’єкти становив 85,1 тис.м3 /рік, на 1 мешкан-
ця – 9,3 м3/рік. На території району дозволами на спеціальне во-
докористування охоплено 71 суб’єкт господарювання. Загальне 
водовідведення по району становило 3,8 млн.м3. Скид норматив-
но очищених зворотних вод у поверхневі водні об’єкти становив 
0,1 млн.м3. Моніторинг стану водних ресурсів не проводиться [3].

Проаналізувавши комплекс чинників антропогенного впливу 
на водні ресурси Горохівського району нами встановлено, що най-
більший істотний вплив чинять: осушувальна меліорація, житлово-
комунальне господарство, рекреаційне природокористування, а 
також, традиційно, промисловість та сільське господарство.

Площа меліорованих земель Горохівського району становить 
3448 га, з них осушені сільськогосподарські угіддя – 3308 тис. га 
(табл. 1). Всього в межах району 7 осушувальних систем, з них 3 
міжгосподарських. Протяжність відкритої мережі каналів та за-
регульованих водоприймачів становить 201,5 км., з них: у дер-
жавній власності – 43,9 км., у комунальній власності – 157,6 км. 
Кількість гідротехнічних споруд – 159 од., з них: у державній 
власності – 8 од., у комунальній власності – 151 од., в т.ч. шлю-
зів регуляторів – 94 од., з них: у державній власності – 5 од., у ко-
мунальній власності – 89 од. Широкомасштабне осушення у 60-
80 роках змінило водно-повітряний режим, гідрографію басей-
нів річок, ландшафти, літологію ґрунтів та біоту місцевості, тобто 
всього природно-територіального комплексу території.

Таблиця 1
Осушувальні системи Горохівського району [4]

Назва системи Загальна 
площа, га

Площа гончар-
ного дренажу, га

Міжгосподарські системи
«Гнила Липа» 1725 1322
Скобелківська 449 326
Бужанська 657 654



125

Продовження таблиці 1
Внутрішньогосподарські системи
Осушення земель у с/г підприємстві «Нива» 250 247
Осушення земель у с/г «Колос» 93 92
Осушення земель у КСП Столярчука 
(«Підбереззя») 

237 236

Осушення земель під торфодобування у 
КСП «Іскра» 

37 –

В межах Горохівського району меліорацією каналізовані малі 
річки більш як на 75-80% [6]. Осушення вплинуло на гідрологіч-
ний режим як меліорованої, так і прилеглих територій до 6-10 км. 
і більше залежно від механічного складу ґрунту. Меліорація спри-
яла регіональному зниженню рівнів ґрунтових вод в басейнах і 
заплавах річок до 5-10 м і більше. Оскільки основною дохідною 
частиною водного балансу є опади, то осушення привело до збіль-
шення випаровування на 10%.

В результаті осушувальної меліорації зазнав змін рельєф за-
плави: відбулось його вирівнювання, що повністю зруйнувало 
природний мікрорельєф і згладило межі між мезоформами. На 
заплавах стали переважати види рослин, які не вживає свійська 
худоба. Останніх 30 років меліоративні системи знаходяться в за-
недбаному стані, їх ніхто не реконструював. Дренажне обладнан-
ня замулилось, застаріли гідротехнічні споруди. Реконструкція їх 
найближчим часом також не передбачена [15]. 

На сьогодні маємо занедбані торфовища та замулені меліо-
ративні канали на усіх досліджуваних малих водотоках Горо хів-
ського району, зменшення ширини русел річок, замулення і за-
ростання гирла річки Липи. 

Населення району забезпечується водопостачанням за рахунок 
автономних систем водопостачання – артезіанських свердловин та 
колодязів. В межах Горохівського району за матеріалами екологічно-
го паспорту налічується 4274 шахтних колодязі, експлуатується 202 
артезіанських свердловини, зокрема, 55 централізованих свердло-
вин, на яких базується централізоване водопостачання в межах ра-
йону (Горохівське ВУЖКГ, Берестечківське ВУЖКГ та Мар’янівське 
ВУЖКГ). Більшість свердловин в сільській місцевості – це системи 
водопостачання колишніх СВК та КСП, що здійснюють постачан-
ня води. Вода деяких свердловин може використовуватись лише як 
технічна, через високий вміст заліза. Орієнтовно 70% системи водо-
постачання потребує капітального ремонту водопроводу та переоб-
ладнання із встановленням станцій знезалізнення. Послуги з водо-
постачання на території Горохівського району надають Горохівське, 
Берестечківське та Мар’янівське ВУЖКГ. Забір води проводиться із 
14 свердловин, які є діючими та знаходяться в м. Горохові – 10 шт. 
та по 2 в м. Берестечко та смт Мар’янівка [3]. 

Послуги з водовідведення надає Горохівське та Мар’янівське 
ВУЖКГ. Перше з них обслуговує 44,5 км., а Мар’янівське ВУЖКГ – 
3,6 км. каналізаційної мережі. Горохівське ВУЖКГ експлуатує каналі-
за  цій но-очисні споруди в с. Бистровиця потужністю 700 м3/добу. 
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Очисні споруди перебувають в поганому технічному стані і потребу-
ють модернізації. Мар’янівське ВУЖКГ власних очисних споруд не 
має. Очисні споруди (поля фільтрації) були у власності Горохівського 
цукрового заводу. Зараз він припинив свою діяльність. Для вирі-
шення проблеми з водовідведення смт Мар’янівки, необхідне будів-
ництво очисних споруд. Вартість будівництва складає орієнтовно 
9 млн. грн [3].

Гідроекологічний моніторинг зі всіх річок району проводиться 
лише для р. Стир та р. Липи. Цього звісно ж недостатньо, поверхневі 
води більшої частини території району не охоплені моніторингом [1].

Річка Липа протікає повністю в межах Горохівського адміні-
стративного району, її басейн займає близько половини території ра-
йону. Водогосподарський баланс річки, в цілому, позитивний для ро-
ків забезпеченостей 50, 75, 95%. Але в VII місяці в рік 95% забезпече-
ності спостерігається дефіцит водних ресурсів у розмірі 0,012 млн.м3. 
Для забезпечення галузей економіки водними ресурсами на протязі 
усього року доцільно здійснювати на існуючих водосховищах сезонне 
регулювання стоку об’ємом Wс = 0,012 млн.м3. Найбільшим забрудню-
вачем річкової води р. Липи у басейні є ВУЖКГ м. Горохів. На нього 
припадає 85% сумарного скиду хлоридів, 80% сульфатів, 98% азоту 
амонійного. Це призводить до забруднення річки нижче місця ски-
ду стічних вод цими підприємствами. Приблизно на відстані 20 км. 
від витоку (нижче м. Горохова) вода р. Липи стабільно забрудненіша 
за майже усіма гідрохімічними показниками, ніж навіть у гирлі (при 
впадінні у р. Стир). Так, зокрема, за сульфатами – в 1,9 раза, хлори-
дами – 2,2 рази, азотом нітритним – 5,7 рази, азотом нітратним – 1,4 
рази, вмістом вільної вуглекислоти – 2 рази [16].

Сумарний дефіцит водних ресурсів басейну р. Стир стано-
вить для року 75% забезпеченості 251 млн. м3 за рік, а для 95% – 
304 млн. м3 за рік. Для покриття цього дефіциту планувалось про-
водити водогосподарські заходи по регулювання стоку – створен-
ня водосховищ – Луцького, Хрінниківського і Ласицького, загальним 
об’ємом 300 млн. м3 і регулюючою ємністю 56 млн. м3. На сьогодні діє 
лише Хрінниківське. Також здійснюється міжбасейнове (із Західного 
Бугу) і внутрішньобасейнове (по р. Стир) перекидання стоку – відпо-
відно 25 млн. м3 за рік і 85,4 млн. м3 за рік [1]. Якість поверхневих вод 
басейну р. Стир відноситься до третьої (ІІ клас) та четвертої (ІІІ клас) 
категорії якості, тобто до добрих та задовільних вод, що за ступенем 
чистоти відповідає досить чистим чи слабо забрудненим [2, 11].

Результати мікробіологічного аналізу води Мар’янівського во-
досховища, проведені Горохівською санепідемстанцією, засвідчу-
ють порушення санітарно-гігієнічних норм. У місці пляжного від-
починку населення в смт Мар’янівка зафіксовано перевищен-
ня норми бактеріями роду кишкових паличок Citrobacter freundi, 
що свідчить про фекальне забруднення водної маси водосховища. 
Причинами даного явища є відсутність каналізаційної системи, стік 
господарсько-побутових, поверхневих вод з території приватних 
садиб, рекреаційне забруднення тощо. За хімічними показника-
ми встановлено перевищення вмісту зважених речовин (на 49,3%), 
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амонію сольового (на 42%) та нітритів (удвічі). В цілому, ступінь за-
бруднення води вважається низьким, згідно з державними санітар-
ними нормами. Якість поверхневих вод водосховища належать до 
третьої (ІІ клас) категорії якості, тобто до добрих вод, що за ступе-
нем чистоти відповідає досить чистим чи слабо забрудненим водам.

Найважливіші екологічні проблеми району [3]: 
 проблема поводження з відходами – відсутність організованого 

збору сміття в районі (централізований вивіз сміття здійсню-
ється лише в містах Горохів, Берестечко та смт Мар’янівка), 
що призводить до появи стихійних звалищ);

 необхідність розбудови каналізаційної мережі та будівництво 
очисних споруд для смт Мар’янівка, що підвищить якість жит-
тя місцевого населення, покращить екологічну ситуацію, змен-
шить надходження стоків до ґрунтових вод;

 проблема питного водопостачання – частина населення райо-
ну забезпечується водопостачанням за рахунок автономних 
систем водопостачання та криниць, частина сільських водо-
гонів потребують капітального ремонту та деякі потребують 
встановлення станцій знезалізнення та будівництво нових во-
догонів для забезпечення населення якісною питною водою;

 покращення стану, використання та відтворення ставків (які не 
орендуються), відновлення їх екологічної рівноваги та створення 
сприятливих умов для існування різних видів риб (ставки зарос-
тають очеретом, замулюються, міліють, захаращуються бобрами).
Висновки. Водні ресурси району є надзвичайно цінними та 

водночас дуже обмеженими. Стан їх постійно погіршується. Отже, 
перед місцевими територіальним громадами та органами місцево-
го самоврядування Горохівського району постає реальна необхід-
ність вирішення серйозних водогосподарсько-екологічних проблем. 
Найбільш нагальні для реалізації, з метою поліпшення стану поверх-
невих вод, їх захисту та охорони у Горохівському районі заходи:
 будівництво очисних споруд смт Мар’янівка;
 капітальний ремонт існуючих очисних споруд м. Горохова;
 розчистка меліоративних каналів;
 дотримання режиму водоохоронних смуг.
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EVALUATION OF ECONOMIC ACTIVITY INFLUENCE ON THE WATER 
RESOURCES STATE IN THE GOROKHIV DISTRICT (VOLYN REGION)

Purpose. The article deals with the estimation of the impact of eco-
nomic activity on the water resources state in Gorokhiv district (Volyn 
region) in order to develop measures for their rational use and protec-
tion. The subject of the article is the current state of water resources, op-
portunities and prospects for its improvement for sustainable develop-
ment. Methodology. To achieve this goal, the following methods were 
used in the work: ecological monitoring, grouping, analysis, synthesis 
and comparison, abstract-logical, cartographic, mathematical modeling 
and forecasting, expert evaluation. Results. The analysis of the complex 
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factors of anthropogenic impact on the water resources of the Gorokhiv 
district shows that the most signifi cant impact is exerted by drainage 
reclamation, communal services, recreational use, industry and agricul-
ture. Originality and practical value. The originality of the article is 
that the water resources of the Gorokhiv district and their current state 
are insuffi ciently researched in the scientifi c literature. The practical 
value of the work is to highlight the major hydroecological problems 
of the area and justify the rational use and protection of waters of the 
study area. Conclusion. The most priority measures to improve the 
status of surface waters, their protection in the Gorokhiv district are: 
construction of treatment plants of the Maryanivka village, overhaul of 
existing treatment plants in Gorokhiv town, clearing reclamation canals 
and compliance with the regime of water protection strips.

Key words: water resources, current state of water resources, im-
pact of economic activity on the state of water resources, hydroecologi-
cal monitoring, actitvity to improve the state of water resources.

В. А. Фесюк, д.г.н., профессор,
С. А. Гребенюк, магистрант

e-mail: fesyuk@ukr.net
Восточноевропейский национальный университет имени Леси Украинки

ул. Потапова, 9, г. Луцк, 43000, Украина

ОЦЕНКА ВЛИЯНИЯ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НА СОСТОЯНИЕ ВОДНЫХ РЕСУРСОВ 
ГОРОХОВСКОГО РАЙОНА ВОЛЫНСКОЙ ОБЛАСТИ

Рассмотрены физико-географические особенности Гороховского 
района. Детально проанализированы водные ресурсы района и их со-
временное состояние. Оценено развитие природно-заповедного фон-
да Гороховского района, обоснована необходимость повышения доли 
заповедных территорий. Проанализирован комплекс факторов ан-
тропогенного воздействия на водные ресурсы Гороховского района. 
Установлено, что наибольшее существенное влияние оказывают: 
осушительная мелиорация, жилищно-коммунальное хозяйство, ре-
креационное природопользование, промышленность и сельское хо-
зяйство. Именно влияние этих отраслей приводит к ухудшению эко-
логического состояния водных ресурсов района. Установлено, что ги-
дроэкологический мониторинг из всех рек района проводится только 
для р. Стырь и р. Липы. Этого недостаточно, поверхностные воды 
большей части территории района не охвачены мониторингом. 
Качество поверхностных вод бассейна р. Стырь относится к тре-
тьей (II класс) и четвертой (III класса) категориям качества воды, 
по степени чистоты соответствует достаточно чистым или сла-
бо загрязненным водам. Определены важнейшие гидроэкологические 
проблемы района. Предложены мероприятия для их решения.

Ключевые слова: водные ресурсы, современное состояние во-
дных ресурсов, влияние хозяйственной деятельности на состоя-
ние водных ресурсов, гидроэкологический мониторинг, мероприя-
тия для улучшения состояния водных ресурсов.
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